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1. ROZVÁDZAČE VO A SYSTÉM RIADENIA VO MESTA ŠAĽA 
Riešenie riadenia a správy verejného osvetlenia mesta ŠAĽA bude vychádzať z centralizovaného 

riadiaceho systému s komunikáciou pomocou GSM. Systém bude pozostávať z jedného centralizovaného 

pracoviska bude možné ovládať celú sieť verejného osvetlenia, ktorý bude umiestnený na mestskom úrade 

a u správcu VO. Software nainštalovaný na dispečingu bude komunikovať pomocou GSM modemov, alebo 

po optickej linke, s riadiacou jednotkou v zapínacom bode (RVO), ktorá bude zbierať dáta z jednotlivých 

meracích bodov. K riadiacej jednotke v rozvádzači bude možné pripojiť všetky prvky sústavy VO. 

Analýzou sústavy verejného osvetlenia bude možné stanoviť referenčný stav a všetky zmeny tohto 

stavu ďalej vyhodnocovať. Tieto údaje budú ďalej slúžiť ako podklady pre pravidelnú kontrolu. 

 

1.1 ROZVÁDZAČ 
Hlavnou úlohou rozvádzača  je spínať a vypínať svietidlá verejného osvetlenia vo vetvách, ktoré sú 

na rozvádzač pripojené. V obci ŠAĽA bude inštalovaných celkom 6 ks rozvádzačov RVO. Rozvádzač 

vybavený prvkami riadenia umožňuje správcovi VO zbierať informácie o prevádzkovom stave, 

vyhodnocovať ich a následne ich použiť pre správu, optimalizáciu prevádzky a údržbu. Vizualizácia týchto 

dát je prevádzaná pomocou vizualizačného programu . 

Rozvádzač sa skladá z nasledujúcich prvkov: 

 silová časť  

 riadiaca jednotka  

 optické čidlo  

 komunikácia  

 zdroj pre napájanie komunikačnej časti spolu so záložnou batériou.  

Na dispečingu bude inštalovaný SW, pomocou neho bude zabezpečená komunikácia s jednotlivými 

rozvádzačmi. 
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2. ROZVÁDZAČ VO VOĽNE STOJACI 
Skrine pre elektrotechniku a ďalšie účely, sú vyrobené z lisovanej hmoty SMC.  

Jedná sa o termosetický kompozitný materiál na báze nenasýtených polyesterových živíc a ďalších 

komponentov vystužených sklenenými vláknamy. 

Káblové, istiace a rozpojovacie skrine v pilierovom prevedení sa umiestňujú voľne do terénu, prípadne tesne k 

budovám a plotom. Pre obsluhu musí byť pred skriňou priestor s hĺbkou najmenej 800 mm. Pri montáži v 

blízkosti iného rozvodného zariadenia musia byť dodržané bezpečné vzdialenosti. Pilier se skladá z troch 

základných částí: strechy, podstavca a zadného dielu. Tieto diely sú montované na samotné telo prázdného 

rozvádzača už pri výrobe a potom sa rozvádzač plní prístrojmi. Z tohto dôvodu nie je možné rozvádzač 

dodatočně osadiť do stavebnicového piliera bez väčších montážnych zásahov a je nutné expedovať kompletný 

pilier vrátane rozvádzača z výroby. 

  

2.1 POSTUP MONTÁŽE ROZVÁDZAČA  
Ako prvý sa montuje plastový alebo betonový základ piliera. Vezmú sa dva diely základu, které sa rozoprú 

dodanou rozpernou tyčou presne na šířku piliera tak, aby predvŕtané diery (zapustené šróbami) dosadli k 

dieram v päte piliera. Potom sa základ zmontuje s pilierom. Pre základ sa vykope jama a zostava piliera vrátane 
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základu sa v nej usadí na zhutnené horizontálne zrovnané lôžko tak, aby základ piliera bol cca. 5 cm pod 

konečnou úrovňou terénu. Pilier se zrovná a po stranách prisype zeminou, alebo v prípadoch, kde je nižšia 

únosnosť zeminy pribetonuje.  

 Z piliera sa vyberú dvere, zavieracia lišta a kryt káblového priestoru. Káblový priestor je vybavený 

konzolou "L" profilu pre uchytenie káblov a tým i zamedzeniu prípadného mechanického namáhánia prúdových 

spojov. Konce vodičov a káblov sa odizolujú vyformujú, pripoja a do ochrannej svorky označenej značkou 

uzemnenia sa pripojí uzemňovací vodič. Po dokončení montáže káblov začneme s dosýpaním základu piliera. 

Postupne základ dosypáváme a zhutňujeme vnútri inertným materiálom. Po zasypaní celého základu sa osadí 

späť zavieracia lišta a do štítkov KÁBEL SMER sa doplnia (nejlepšie permanentnou fixkou) potrebné 

informácie. Potom sa osadí kryt káblového priestoru, dvere a odskúša sa zatváranie a zamykanie dvier. Po 

ukončení montáže doporučujeme konzervovať kovové nábytkové pánty skrine vodovzdorným tukom, ostatné 

pánty sú v nerezovom prevedení, teda konzervácia nie je nutná. Zámky skrine sú vyrobené s mosadzným 

jadrom a pri výrobe premazané. Ďalšie mazanie už nie je nutné. Nakoniec prevedieme konečnú terénnu 

úpravu. Podrobnosti sú uvedené vo výkrese č. E.2-01b. 

 
2.2 SYSTÉM RIADENIA VEREJNÉHO OSVETLENIA 

1. • Riadiaca časť - velín 
2. • Štruktúra systému 
3. • Štruktúra prenosu informácií 
4. • Dozorovacia časť - RVO 
5. • Prevádzkové stavy RVO 
6. • Rozsah dohľadu RVO 
7. • Webová časť - S.E.R.V.O. 
8. • Hlavné funkcie sysému 
9. • Popis ovládania 
10. • Popis webového rozhrania 

 

ŠTRUKTÚRA SYSTÉMU 

Systém sa skladá z troch častí 

1. riadiaca (velín) – táto časť je prezentovaná modulom MegaSx, ktorý v spolupráci s čidlom 

monitorovania osvetlenosti oblohy spína a vypína sieť verejného osvetlenia. 

2. dozorovacia (RVO) – táto časť obsahuje jednotlivé RVO (rozvádzača verejného osvetlenia), ktoré sú 

vybavené riadiacími a dozerajúcimi modulmi, ktoré dozerajú na prevádzkové a poruchové stavy a 

hodnoty. 

3. webové (SERVO) – túto časť predstavuje webové rozhranie, ktoré sa v spolupráci so SCADA 

aplikáciou stará o správu a distribúciu prevádzkových a poruchových hláseni, a pomocou ktorého sa 

vykonáva správa a nastavovanie jednotlivých RVO, ich riadenia a dozor. 
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 Funkcie jednotlivých častí systému nie sú priamo viazané na funkčnosť ostatných častí, co v praxi 

znamená, že pokiaľ dojde k výpadku (poruche, odstaveniu a pod.) jednej časti, je to bez vplivu na funkčnosť 

ostatných častí. Komunikácia medzi jednotlivými časťami siete prebieha pomocou siete GSM. Distribúciu 

prevádzkových a poruchových hlásení je možné prenášať cez sieť GSM, pomocou elektronickej pošty a 

pod. Celý systém je konštruovaný s dôrazom na vyhodnocovaciu logiku v miestach dozoru (RVO). Toto robí 

systém menej zranitelný proti možným poruchám a obmedzuje požiadavky na objem komunikácie na 

minimum.  

ŠTRUKTÚRA PRENOSU INFORMÁCIÍ 

 

 
 

RIADIACA ČASŤ - VELÍN 

Použitý hardware: 

 PLC modul MegaSx 

 systém sledovania jasu oblohy 

Funkcie: 

 zopnutie verejného osvetlenia pri hodnote 80lx  

 vypnutie verejného osvetlenia pri hodnote 40lx 

 distribúcia spínacích a vypínacích povelov pre všetky RVO 

 zopnutie a vypnutie podmienené „oknom“ pre uvedenú akciu 
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DOZOROVACIA ČASŤ - RVO 

Použitý hardware: 

 PLC modul MegaSx 

 elektromer ZE 310.x.DU 

 modul RSM 310 

Funkcie: 

 spínanie a vypínanie RVO na základe prichádzajúcich povelov alebo astronomických hodín 

 spínanie a vypínanie reguláce (ak je osadená) 

 dohľad nad prevádzkovými a poruchovými stavmi a hodnotami RVO 

 odosielanie a prijímanie poruchových, stavových a povelových správ 

 akustický alarm v prípade neautorizovaného vniknutia 
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PREVÁDZKOVÉ STAVY RVO 

RVO môže mať 4 prevádzkové stavy na základe dialkového povelu (SMS), užívateľského softwaru 

(astronomické hodiny), alebo zásahom obsluhy (stlačenie ovládacieho tlačítka). Tieto stavy sú:  

 ZAPNUTÝ – RVO je zapnutý na základe prichádzajúcej SMS, alebo astronomických hodín 

 VYPNUTÝ - RVO je vypnutý na základe prichádzajúcej SMS, alebo astronomických hodín 

 BLOKOVANÝ – RVO je blokovaný – tento stav je možné navoliť iba dialkovým povelom (SMS) - RVO v 

tomto stave neumožňuje manuálne zapnutie bez fyzického zásahu do jeho zapojenia 

 SERVIS – RVO je v servisnom stave – tento stav je možné navoliť iba ovládacím tlaéítkom – RVO v 

tomto stave nevykonáva žiadne prichádzajúce povely ani vnútrné povely, neodesiela poruchové 

hlásenie  

Pri prechode RVO z jedného stavu do druhého je táto zmena automaticky hlásená.  

Dozor je možné rozdeliť do troch častí: 

1. ALARMY – trvale dozorované stavy RVO bez ohľadu na prevádzkový stav. Sú to binárne hodnoty, 

kedy je signalizovaný poruchový stav. Sú to hlavne: 

 stav dverí RVO 

 stav hlavného stykaéa/stykaéov 

 stav napájania RVO 

 stav regulácie (pokial je osadená)  

2. MERANIE –  sú  to hodnoty odéítané v závislosti na stave (ZAPNUTÝ) rozvádzaéa. Ide o analógové 

hodnoty, kde je hlásené prekročenie limitov nastavených užívateľom, označujúcich „normálny“ 

prevádzkový stav. Sú to hlavne: 

 hodnota napäta na jednotlivých fázach (merané spoločne) 

 hodnota pomeru U/I na jednotlivých fázach pre RVO bez regulácie 

 hodnota prúdu na jednotlivých fázach v neregulovanom stave 

 hodnoty prúdu na jednotlivých fázach v regulovanom stavu 
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3. VYŽIADANÉ HLÁSENIA – ide o hlásenia, ktoré sú zasielané RVO na základe požadavky.  

Sú to hlavne:  

 Hlásenie celkového prevádzkového stavu a prevádzkových hodnôt RVO  

 hlásenie nastavených limitných prevádkových parametrov RV 

WEBOVÁ ČASŤ  

SERVO je webová SCADA aplikácia konštruovaná s dôrazom na: 

 rozšíritelnosť – objektová konštrukcia formou zásuvných modulov 

 prístup viacerých užívateľov s obmedzením súčastne zpracovávaných identických objektov 

 prístup systémom uživatelských účtov 

 minimálnou dátovou náročnosťou 

 obmezenie nákladov naviac na strane užívateľa – prístup pomocou štandartných webových 

prehliadačov zo všetkých štandartných platforiem 

 zabezpeéenie – systém jedinečného hesla 

 väzba na systémy GIS 
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KOMUNIKÁCIA A SYSTÉM – SERVO 

 
 

 
 

HLAVNÉ FUNKCIE SYSTÉMU 

 vizualizácia prichádzajúcich stavových a poruchových hlásení 

 ovládanie jednotlivých RVO na základe užívateľských práv 

 nastavovanie parametrov jednotlivých RVO na základe užívateľských práv 

 editovanie informácií vztiahnutých k jednotlivým RVO, editovanie systému 

 distribúcia alarmových, poruchových a stavových hlásení v závislosti na adresároch prislúchajúciich k 

jednotlivým RVO 

 archivácia prichádzajúcich a odchádzajúcich povelov a hlásení  
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POPIS OVLÁDANIA 

 Systém je z hardwarovej stránky riešený pomocou PLC automatov a elektromerov vybaveným 

komunikaéným modulom. Ako PLC automat je použitý kompaktný programovateľný automat MegaSX (dalej 

riadiací modul RVO alebo velín), vybavený modulom modemu GSM Siemens, galvanicky oddeleným 

rozhraním RS485. Pre potreby siete verejného osvetlenia je oproti sériovému typu osadený 8-mymi 

binárnymi vstupmi z výroby nastavenými na konfiguráciu 4+4 (4x aktívny, pre detekciu napäťovej slučky 

COM a 4x pasívny, pre detekciu externého napätia) a 4-mi reléovými výstupmi v konfigurácií 3x 

spínací/rozpínací a 1x prepínací bistabilný reléový kontakt.  

 Pre odčítanie hodnôt prúdu a napätia slúžiacich k vyhodnocovaniu prevádzkových a poruchových 

stavou RVO slúží elektromer ZE 310.DU vybavený zásuvným modulom komunikaéného prevodníku pre 

rozhranie RS485 RSM310 pre komunikáciu s modulom MegaSX.  

SPÔSOB A ŠTRUKTÚRA RIADENIA A DOHĽADU  

 

 Pre riadenie spínanie a vypínanie verejného osvetlenia je použitá kombinácia astronomických 

hodín a vyhodnocovania hodnôt z merania osvetlenosti oblohy. 
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 Nadriadeným spínacím systémom je riadiaci modul (ďalej velín), v ktorom je synchronne s riadiacimi 

modulmy RVO v jednotlivých rozvádzačoch verejného osvetlenia (RVO) nahrané spínacie (astronomické) 

hodiny. Tento modul vyhodnocuje stav horizontálnej osvetlenosti oblohy v spolupráci s meriacim 

zariadením (luxmeter), ktoré sa skladá zo sondy a vnútornej jednotky. Pre zopnutie verejného osvetlenia je 

stanovená hodnota 0,08 klx, pre vypnutie 0,04klx.  

 Velín vyhodnocuje tieto hodnoty a porovnáva ich so spínacími hodinami. Pre zopnutie je vyhradená 

doba -35 až -5 minut pred hodnotou zopnutia spínacích hodín, pre vypnutie -65 až -5 minut pred hodnotou 

vypnutia spínacích hodín. Ak behom tejto doby dôjde k vyhodnoteniu hodnôt ktoré vedú k zapnutiu, 

prípadne vypnutiu, velín odošle spínací/vypínací povel jednotlivým RVO, ktoré ohlásia svoj stav dispečingu 

a na základe jeho nastavenia mobilnému telefónu (ďalej servis). Ak budú hodnoty odčítané mimo povolenú 

dobu, prípadne ak dôjde k poruche vo velíne, luxmetry, alebo ku chybe v komunikácií budú jednotlivé RVO 

zopnuté riadiacimi modulmi RVO na základe spínacích hodín. RVO po zopnutí ohlási svoj stav dispečingu a 

podľa jeho nastavení mobilnému telefónu (ďalej servis).  

 Všetky prevádzkové a chybové hlásenia sú jednotlivými riadiacimi modulmi RVO hlásené dispečingu, 

ktorý ich ďalej distribuuje servisu a eviduje. Dispečing je oprávnený komunikovať s velínom a tiež aj s 

jednotlivými riadiacimi modulmi RVO.  

 Všetka komunikácia prebieha v sieti GSM pomocou SMS. K vykonaniu povelu dôjde po odoslaní 

povelu na telefónne číslo modemu riadiaceho modulu RVO z oprávneného telefóneho čísla.  

 Modul RVO dohliada nad jednotlivými RVO.Dohlad je rozdelený do dvoch skupín. Prvá je dohlad nad 

logickými stavmi zariadení (prevádzkkový stav rozvádzača, stav dverových kontaktov a stav pomocných 

kontaktov stykača). Do druhej skupiny patria analogové hodnoty napätia na fázach a pomer U/I („odpor“ 

spotrebiča). U analógových hodnôt je potrebné nastaviť buď limitné stavy alebo rozsahy dozorovaných 

hodnôt na základe ktorých je vyhodnocovaný stav rozvádzača, u logických stavov potom iba zaradenie do 

kategórie.  

 

3. BEZPEČNOSTNÉ UPOZORNENIA 
 

 Montáž elektrických zariadení môže vykonať len firma s platným oprávnením v zmysle 

Vyhlášky č. 718/2002 Zz.  
 Počas montážnych prác musia jednotlivé pracovné skupiny dodržiavať príslušné 

bezpečnostné predpisy pre prácu na elektrických zariadeniach - podľa STN 34 3100, čl. 141 až 149, čl. 

161 až 163, čl. 166 až 177.  
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Bezpečnosť práce a technických zariadení pri stavebných prácach   musí byť v súlade s vyhláškou 

SÚBP č 374/1990. 

Po ukončení montáže musí byť v zmysle Vyhlášky č. 718/2002 Z.z., STN 33 1500 a STN 33 2000-

6-61 elektrické zariadenie podrobené Východzej odbornej prehliadke a skúške. O tejto skúške musí byť 

vyhotovená správa. 

Prevádzkovanie elektrických zariadení obsiahnutých v tomto projekte, ich obsluhu, opravy a údržbu 

môžu vykonávať len osoby s príslušnou kvalifikáciou v zmysle Vyhlášky č. 718/2002 Zz. a podľa STN 34 

3100. Zodpovednosť za preverenie a pravidelné kontrolovanie odbornej spôsobilosti pracovníkov 

pracujúcich na elektrických zariadeniach má prevádzkovateľ týchto zariadení. 

Starú osvetľovaciu sústavu je nutné nechať v prevádzke až do momentu spustenia novej a následne 

zdemontovať. 

 
VŠETKY ZEMNÉ PRÁCE JE NUTNÉ REALIZOVAŤ RUČNE! 

 
 

Pri výkone zemných prác je nutné vykonať vytýčenie všetkých inžinierskych sietí dotknutých 

priestorov a komunikácií. 

Pri kladení nn zemných a vzdušných vedení je nutné dodržiavať všetky platné predpisy a normy 

týkajúce sa pokládky nn vedení v zemi a ich križovaní s oznamovacími a silovými vedeniami a inými 

inžinierskymi sieťami.  

Pred zahájením výkopových prác je nutné prizvať majiteľov a správcov podzemných inžinierskych 

sietí k vytýčeniu ich podzemných vedení. 

Pred ukončením zemných prác (pred spätným záhozom ryhy) treba pozvať zástupcu 

prevádzkovateľa  k technickému posúdeniu uloženia káblov.  

 
 
 

DODÁVATEĽ JE POVINNÝ DO JEDNEJ SÚPRAVY DOKUMENTÁCIE ZAKRESLIŤ VŠETKY 
ODCHÝLKY SKUTOČNÉHO VYHOTOVENIA OD PROJEKTOVEJ DOKUMENTÁCIE! 
 

 

 

 

 

 

 

V Bratislave 1/2009           Ing. Peter Škoda 

  


